

# 銘傳大學八十八學年度轉學生招生考試

八月三日 第五節

大傳 轉三

## 編輯與採訪 試題

- 一、 記者採訪的重要任務之一就是問出好問題。這除了需要有良好的事前準備功夫外，記者與受訪者之間所要採用的問答模式亦是一項重要的考慮要素。  
一般而言，常見的方式有漏斗式(Funnel)、反漏斗式(Inverted Funnel)、隧道式(Tunnel)、隱匿式(Covertly sequenced)及自由式(Freeform)、請分別加以說明這五種提問方式的特色及在何種情形下最適合使用。  
同時，若今天 你是某媒體的記者，有機會採訪李總統登輝先生談他近日所提出的兩國論，請問你認為採用何種問答模式最恰當。請說明理由並列出你想問的問題。40%
- 二、 談新聞寫作方式最常使用的就是倒金字塔式，試說明這種新聞寫作方式的特色。同時，試列舉另外兩種你所知道的其他新聞寫作方式，並加以說明。20%
- 三、 請依個人觀察說明近年來台灣報紙在版面編輯上的轉變。20%
- 四、 請給下面兩則新聞一個適當的標題。20%

【記者林德安台北報導】根據聯邦人士估計，一名身心障礙者若能順利就業，平均每月可產生四萬六千多元的經濟效益。但是，具有工作能力的身心障礙者就業率極低，甚至少至工作機會。官方統計，約有一半身心障礙者無法就業。

近年積極推動身心障礙者支持性就業的部分社會福利機構不約而同指出，機構若正處於「具有工作高價值，卻苦無就業機會」的困境。奇門發展中心主任廖輝堂指出，「職中心輔導中微心智障礙者，他們若能就業，每人每月的可達一萬四千多元的平均薪資；原本照顧他的家人可另行工作，原本薪資也有一萬多元，形同創造兩萬六千多元的「價值」。

除了這項價值之外，如果心智障礙者未能工作，則需由每人平均每月約一萬元的輔導成本，如此算，實質上是造成社會負擔。

來，每協助一名個案，等於創造了相當四萬六千多元的經濟效益。

從發展來看，協助障礙者就業有相當高的經濟價值。但是，他們就業之前需要付出許多教育訓練和輔導成本。社會上「有心」雇用障礙者就業的業者不少，不過，若投資者僅係出錢和輔導成本，教育訓練等費。

以奇門發展中心為例，過去十二年訓練了二百八十多個個案，但成功就業者只有九十多人，就業比例不到三成。經由訓練，曉得工作者的工作能力逐漸增加，但輔導和訓練者的工作機會，卻以輔導和訓練者為主的陽光就業協會指出，職中心目前輔導二十名個案，以每年輔導十二名個案為目標，但

僅只有約幾位友人的方式而已，實質上是造成社會負擔。

【記者林德安台北報導】衛生署擬完成「確認醫療終止」一案，本應將申請行政院審查，衛生署並希望能在九月開羅的立法研議時人權法案完成立法工作。這項草案賦予不可治療的末期病人，在兩個醫師診斷下，可以預立意願書，預備隨時停止的急救。但草案將禁止任何形式的安樂死，規定不得以加工方式縮短末期病人的生命。

這項草案是為導引不可治療之末期病人的醫療意願，特別賦予他們預備急救的權益。草案規定，末期病人如「罹患嚴重傷病，經醫師診斷認為不可治療，且預期在短期內會死亡的病人」，同意病人依法可使其個人意願，選擇緩和醫療或預備心臟復甦，但所謂「緩和醫療」，是針對於開刀、手術等積極性治療，而非是緩解性及支持性的醫療措施。「心肺復甦術」是插風的急救，是對隨時或喪失生命跡象的病人所做的氣管內插管、體外心臟按摩、急救藥物注射、心臟復甦、心臟人工調製、人工呼吸器及其他救治行為。

聲明選擇緩和醫療或放棄心肺復甦術者，必須經過兩位醫師診斷確定是末期病人，而且必須年滿廿歲以上，具有完全行為能力。其意願的表達必須以書面方式為之，而且要有兩位醫師人在場，見證人不得是醫療機構內的人員，為保障患者權益，兩見證人可以任何形式證明意願。

值得注意的，由於末期病人預備意願不備，所以草案認可病人的配偶或最近親屬代病人簽署同意書，前提必須是不能證實患者的意願。患者的意願可由其意願書的表達、交談或書信內容來判定。

這項草案也規定醫事人員不得以加工方式縮短末期病人生命。預備安樂死（如打針造成死亡）或預備安樂死（原無必要治療）不在禁列之列。如要醫療機構或醫師實施為病人施行安樂死，將涉及刑法的罪狀。

如果醫事人員違反草案規定，為末期病人醫師診斷為末期病人的患者，實施緩和醫療或放棄急救，除可處新台幣一萬至十萬的罰鍰，還得處一個月至一年的停業或關閉其執照執照。

根據這項草案，國內的預備人不可能被預備停止生命，因為預備人並不符合末期病人的定義（預期短期內會死亡），而且禁止預備人的生命方式對安樂死，為草案所禁絕。

官員強調，這項草案的主旨是避免不必要的急救，減輕末期病人不必要的痛苦。事實上，放棄急救前的急救是在民間行之有年，為了讓末期病人死在家裡，兩要通常會在病情不樂觀時，要求醫生讓病人回家。

衛生署強調，緩和醫療和安樂死是兩個事，衛生署研擬這項草案是讓既有的醫療作法得以合法，免除醫療人員的困擾，不是預備安樂死。